

El Menorquin,

Periódico literario, científico e industrial.

Se publica todos los días excepto los lunes y siguientes a festivos.

Puntos y precios de suscripción.

En Mahón.—Tip. de Fabregues, hermanos.
Precio: 6 reales al mes, adelantados.
En los demás puébllos de la isla, al precio de 7 rs. vn. adelantados.
Fuera de la Isla. Remitiendo el importe de la suscripción por trimestres adelantados, en sellos ó libranza.
Precio: 24 rs. vn. trimestre.

Año II.—Num. 247.

Director y Editor responsable: Bernardo Fabregues y Sintés.

Anuncios y Reclamos.

Los suscritores, un centimo de real la letra.
Los no suscritores doble.
Y las repeticiones a la mitad de precio.
Los títulos, estados y viñetas se pagaran por la dimension que ocupen.
Administracion y Redaccion: calle del Norte, 4.
Horas de oficina para anuncios, de 9 a 1 de la mañana.

Mahón, viernes. 11 de octubre de 1867.

Crónica General.

ESPAÑA.

De la Correspondencia del 5:

Saldrán este mes de Cadiz para Santa Cruz, Puerto-Rico y la Habana, los vapores trasatlánticos *Principe Alfonso*, capitán Las-tra, el 15, y *España*, capitán Ginaga, el 30.

Tanto los azogues como todos los demás metales y minerales de las minas que posee el Estado que se esporten por el mismo están exceptuados del impuesto de 3 por 100.

ESTRANGERO.

De la Correspondencia:

El gobierno mejicano ha creado dos condecoraciones una destinada a los que desde el principio combatieron la intervencion francesa, no habiendo abandonado el servicio militar hasta el restablecimiento de la república; es una cruz de cuatro puntas que será de oro para los generales y oficiales superiores, de plata para los demás oficiales, y de cobre para la clase de fropa. Las puntas terminan en pequeñas esferas esmaltadas de rojo. Sobre los brazos hay una nube de oro y una rama de laurel del mismo metal, esmaltado de verde. En la union de las últimas hojas del laurel hay un águila de oro. En la circunferencia se leen en letras negras los siguientes lemas:

«*Recompensa al patriotismo.—Combatió la intervencion francesa y sus aliados desde 1861 a 1867.*»

En el reverso se lee:

«*Testimonio de constancia y de valor.—Ha salvado la independencia y las instituciones republicanas.*»

La segunda condecoracion está destinada a los que sin haber combatido constantemente la intervencion y el imperio tomaron las armas el 1.º de junio de 1866, dia en que fué conocida en Méjico la resolución de Francia de retirar sus tropas. La unica diferencia

entre esta cruz y la anterior consiste en los lemas que dicen así:

«*Recompensa al patriotismo.—Ha cooperado a la defensa de la república contra el ejército francés.*»

Y en el reverso:

«*Testimonio al valor.—Ha combatido por la independencia de las instituciones republicanas.*»

Un desertor de la legion de Antibes, dice la *Patria* de Nápoles, asegura que la legion está en plena disolucion y que si las cosas continúan bajo este pié durante algunos dias el gobierno pontificio se verá obligado a licenciar dicha legion.

El *Cronista de Nueva-York* dá cuenta en los siguientes términos de la guerra entre los anglo-americanos y los indios.

«La guerra con los indios está tomando un giro bien extraño. En vez de ser ellos los vencidos son los vencedores; hacen lo que mejor les parece, y hasta han llegado a imponer condiciones. Dicese que hay entre ellos muchos blancos disfrazados, y paréenos que la cosa no es improbable, ni menos se nos oculta quienes pueden ser y el objeto que se llevan. El tiempo aclarará la verdad, y hasta entonces, ó hasta que ya no sea neoesario guardaremos silencio acerca de algo que nos consta.»

La fiebre amarilla sigue cebándose con espantosa furia en los habitantes del Sur de los Estados Unidos, y propagándose por el interior con una rapidez alarmante. Sus victimas se cuentan por millares, y causa espanto leer la descripción de lo que por allí pasa y de las terribles escenas que ocurren cada dia.

Garibaldi, despues de preso ha dado una nueva proclama a los romanos y a los italianos, induciéndolos a que ejecuten la empresa que él se proponia llevar a cabo. Esta proclama la escribió en el tren en que iba, entre Sigua y San Domino, cerca de Fio-

rencia, y se la envió al Sr. Delvecchio.

Viena 2.—Veinticinco obispos y arzobispos se han reunido en esta capital, y presentaron ayer al emperador un largo mensaje esponiendo el origen histórico y la necesidad del concordato. Los firmantes se colocan bajo la proteccion del emperador.

El comité de la guerra ha rechazado una proposicion del ministro del ramo, que tenia por objeto autorizar al gobierno para poner ea pié de guerra siete clases del contingente en vez de tres. El comité sanciona el principio de que el gobierno no puede tomar una medida semejante siuo en estado de guerra.

Constantinopla 2.—El sultan ha enviado cinco caballos de regalo al rey Victor Manuel.

El gran visir y la comision que preside, han salido para Creta.

Fuad-baja desempeñara interinamente el cargo de visir.

Southampton 2.—Acaba de entrar *El Sena* con la Mala del Brasil.

Los buques acorazados de los aliados no se habian determinado a forzar el paso de Curupaity y se habian presentado delante de Humaita, donde iban a sitiar los fuértes.

Las noticias de las provincias recibidas en Buenos-Aires, acerca de la revolucion, eran poco satisfactorias.

Paris 3.—Los Sres. Rouher y Lavalette llevan por objeto a Biarritz, segun se asegura, el arreglo con el emperador de la redaccion de la carta que debe aparecer dentro de dos ó tres dias en el *Monitor* sobre la política interior y exterior de la Francia y del discurso que debe pronunciar el emperador en Burdeos. Los noticieros hacen mas importante este viaje y siguen hablando de modificacion, pero la verdad es que nada de movimiento habrá por ahora en el personal del ministerio.

Ayer en bolsa corrieron gravísimos rumores, sobre todo acerca de la salud del em-

perador. Escuso decir á Vds. que son falsos estos rumores, y que tal vez se ha hecho una ensalada para echar á volar esta absurda noticia con una correspondencia del *Univers* en que se le dice que el emperador de Rusia prolonga mas de lo regular su estancia en Crimea, y en que se hace cargo el corresponsal de las malas noticias que corre acerca de la salud del czar y de lo débil que está su cerebro.

Dice aquella carta que el czar cree ver en todas partes asesinos y que pasa el día tirando tiros con un revolver á los cristales de sus habitaciones.

De todos modos y á pesar de que nada hay por el momento de grave, es lo cierto que no cesan los temores de una guerra mas ó menos próxima, pero que se juzga inevitable, y lo mas que se hace en beneficio de la paz es aplazar el rompimiento para tal ó cual época. Esto produce un malestar general en los hombres de negocios y en el comercio en general, cuya paralización es hoy grandísima á pesar del movimiento que debería darle la esposicion Universal. Es lo cierto que este gran acontecimiento, que indudablemente ha hecho afluir á Paris muchos millones, no ha producido al comercio en general los beneficios que hubiese tenido en otras circunstancias, y que los que han ganado son los hoteles, los cafés, los teatros y los mercados de comestibles. Respecto á los demás establecimientos, la paralización es completa y se nota gran descontento entre los industriales.

Crónica local.

Hace algunos dias nos ocupamos de una expedicion á las islas de Nicobar, que la marina inglesa se proponia llevar á cabo. Esta expedicion se ha efectuado sin que haya dado todos los resultados que de ella se esperaban. Los comandantes de los buques «Waop» y «Satélite» no pudieron entrar en relaciones con los naturales y por lo mismo no se han aun tenido noticias de los infelices naufragos á quienes se supone muertos ó reducidos á la esclavitud. Unicamente el corto destacamento que se internó algo en la isla encontró a una niña europea, de pocos años, que condujo á bordo. Este ha sido todo el resultado, pues los comandantes de los buques no creyeron prudente internarse atendido á que aquellas islas estan completamente cubiertas de bosques y les hubiera sido facil á los naturales cortarlos la retirada. Contentáronse con incendiar, antes de su partida, algunos centenares de chozas y destruyeron los plantíos, exceptuando las cocóteras que constituyen la principal riqueza de aquellos habitantes.

En la lista de autores de obras

de testo publicadas por el gobierno para las escuelas de Náutica, figura D. José Maria Riudavets y Monjo, nuestro paisano, delineador en la direccion de Hidrografia.

Le damos la mas cordial enhorabuena, augurándole un brillante porvenir.

El domingo debe darse una funcion dramático-coreográfica en el Teatro público, la que concluirá con baile de sociedad. Creemos se verá concurrida, atendido el bajo precio de suscripcion establecido para entradas y localidades.

Mucho convendría.--Leemos en el «Eco de Aragon»:

«Se asegura la pronta y radical curacion de la enfermedad llamada tercianas, que á tantos aqueja en la actualidad en esta ciudad y algunos pueblos del Bajo Aragon, empleando el agua de las hojas del «Eucalipto» tomada á la manera del té y en ayunas ó despues de haber pasado algunas horas sin comer. Algunos amigos nuestros han hecho el experimento y han obtenido ventajosos resultados.»

Dice «El Principado»:

Tomadas de la «España musical» damos las siguientes noticias, aunque con retardo por no haber llegado hasta hoy á nuestras manos el número de dicho periódico, que debió seguramente repartirse ayer á alguno de nuestros colegas:

«Tal como lo previmos é indicamos á nuestros lectores, no tuvieron efecto el miercoles 25 del finido setiembre las oposiciones á una plaza de alumno de 17 años de edad, pensionado por la Diputacion provincial al Conservatorio de Paris.» Al comparecer el jurado al sitio destinado para los exámenes lo encontró desprovisto de la menor preparacion para el caso. No se presentó ningun delegado de la Diputacion ni del gobierno para presidir y autorizar el acto, ni piano para el opositor, ni sillas para los concurrentes convidados, ni para el público, nada, en una palabra, se dispuso al efecto.

El jurado, en vista de ello y de aguardar tres horas en balde, se retiró para formular su dimision, que firmaron los maestros Calvo Puig, presidente, los vocales señores Manent, Nogués y Biscarri, secretario; faltando las firmas de los señores Carreras y Pardas, por estar enfermos ó ausentes, segun creemos. La dimision de dichos maestros ha sido admitida. El público ha fallado ya esta cuestion en favor de nuestras apreciaciones y vaticinios, desgraciadamente realizados.»

Telegrafia particular

DEL GACETILLERO.

Parte 7.

Andan las caballerías

sueitas, corren los carruages sin reparar si atropellan, y sin cuidarse de nadie.

¿De que sirven los consejos, nuestras quejas de que valen, si hasta al parecer se olvidan ordenes municipales?

El Gacetillero.

A la hora de entrar en prensa el presente número no habia aun sido señalado el vapor-correo, que debia llegar en la tarde de ayer.

Se asegura que en este viaje debe regresar á esta el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy.

Santos Fermin y Nicasio obispo y mártires.

CULTOS.

CORTE DE MARIA—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de la Asuncion, en la iglesia parroquial de Santa Maria, privilegiada.

Santo de mañana.

Ntra. Sra. del Pilar de Zaragoza y San Serafin, confesor.

ORDEN DE LA PLAZA

del 10 de Octubre de 1867.

Servicio para el 11.

Cefe de dia: D. Ramon Gamex y Balsan, T. C. graduado, comandante del regimiento infanteria de América n.º 14.—Parada, Artilleria y América.—Hospital y provisiones, América.—El Teniente Coronel Sargento Mayor.—Miguel Ferradas.

Seccion Marítima.

Movimiento del puerto.

Buques entrados y fondeados en el Lazareto.

Nacionales.

DE ORAN.

En 6 d. laud Irene, de 25 t., c. D. Francisco Baile, con 7 trip. y 1 pas.—Consignado al señor Andreu.—10 d. e.

Salidos.

Estrangeros.

PARA MÁLAGA.

Vapor francés *Stephanie*, c. M. Adolf Cotton. Corbeta americana *Star King*, c. A. Anderson.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Barómetro á las 7 h. m.	Termóm centigrado		Higómetro á las 9 m.	Pluviómetro en milim.	Serenidad media.	Viento á las 9 h. mañan. Dirección.	Fuerza sobre un metro cuadrado en kilogramos.
		Max.	Min.					
9	760.5	22	13.5	70	7	2	N fresco	12
10	761.5	16.5	13	84	2	4	OSO. flojo.	2

Afecciones astronómicas de hoy.

SOL.—Sale á las 6 h. y 6 ms.—Pónese á las 5 h. y 28 m.

LUNA.—Sale á las 4 h. y 35 m. T.—Pónese á las 3 h. y 39 m. M.

BOLETIN DE ANUNCIOS.

D. Ramon Salinas y Góngora juez de primera instancia del partido de Mahon.

HAGO SABER: Que no habiendo tenido efecto la subasta de dos casas situadas en Villa-Cárlos, una en la calle Mayor, n.º 36 y la otra en la calle de la Iglesia n.º 25 pertenecientes á la herencia de Gaspar Arbona y Sans, anunciada para el día 14 del actual, se procederá á nueva subasta y remate de dichas casas el día veinte y seis de octubre próximo á las once de la mañana en la audiencia de este Juzgado, con arreglo al pliego de condiciones que obra en el oficio del actuario; pues así lo tengo mandado con auto de hoy dictado en el juicio ejecutivo promovido en este Juzgado por D. Jorge Pous y Pons contra Ana Prats heredera usufructuaria de dicho Gaspar Arbona sobre pago de seiscientos escudos é intereses. Dado en Mahon á veinte y cinco de setiembre de mil ochocientos sesenta y siete.—Ramon Salinas y Góngora.—Francisco Andreu y Pons Escribano.

HAGO SABER: Que el día catorce de octubre próximo á las once de la mañana, se procederá á voluntad de sus dueños, en la audiencia de este Juzgado, á la subasta y remate,

siendo la postura competente, de un huerto de árboles frutales, de cabida de unas siete barcillas sembrado situado en el término de esta ciudad, en el paraje llamado Las Peñas; á tenor del pliego de condiciones que obra en poder del pregonero público; pues así lo tengo mandado en auto de hoy dado en el juicio necesario de testamentaria que se sigue en este Juzgado á consecuencia de la muerte intestada de Ana Orfila y Bagur vecina que fué de esta ciudad. Dado en Mahon á veinte y uno de setiembre de mil ochocientos sesenta y siete.—Ramon Salinas y Góngora. Francisco Andreu y Pons, Escribano.

HAGO SABER: Que el día catorce de octubre próximo á las once de la mañana se procederá en la audiencia de este Juzgado á la subasta y remate de una casa sita en esta ciudad y calle Nueva número veinte y tres, perteneciente á la herencia de Pedro Puigsercer y Llambias al tenor del pliego de condiciones que obra en poder del pregonero público, pues así lo tengo mandado á solicitud de los interesados en el expediente instruido al efecto en este Juzgado. Dado en Mahon á 23 de Setiembre de 1867.—Ramon Salinas y Góngora.—Por su mandado, Juan Pons, Escribano.

El comisario de guerra inspector de provisiones de esta plaza.

En virtud de lo dispuesto por el Sr. Intendente militar de este distrito en decreto de 20 del anterior, ha de procederse á la contratación en pública subasta del suministro de leña en rama por el término de un año, para el consumo del horno de esta provision, cuyo acto tendrá lugar en esta comisaria sita calle del Castillo n.º 2, el día 14 del mes entrante á las 12 de su mañana, bajo el pliego de condiciones y el de precio límite que están de manifiesto en la misma, para gobierno de los licitadores. Mahon 23 de setiembre de 1867.—Antonio de Fuertes.

LOTERIA NACIONAL.

Administracion principal n.º 1462 en Mahon.

PROSPECTO

del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 18 de octubre de 1867. Constará de 20,000 billetes al precio de 20 escudos, distribuyéndose 280,000 escudos en

padre ha tenido la desgracia de pertenecer á la primera. La preponderancia de la fuerza bruta, elocuente manifestacion del egoismo y origen de tantos derechos torcidos y de tantas leyes draconianas, es tan antigua como el mundo. Recorre las épocas de la Historia: el elemento militar aparece en todas ellas dominando los otros elementos sociales y nutriendose, como planta parásita, del jugo de estos últimos; puede decirse que ese elemento es la yedra, siempre verde y lozana, del árbol geneológico de la humanidad. Lejos de disminuir con el trascurso de los años, con la dulzura de las costumbres y con el aumento de luz científica, la supremacia de la espada crece, por un fatal contrasentido, á medida que avanza la civilizacion. Los pueblos antiguos tuvieron la fortuna, en medio de infinitas desgracias, de no conocer todo el peso del militarismo.

—¿Que no le conocieron?—le interrumpí—¿Cómo no, cuando su organizacion era esencialmente militar, cuando su única ocupacion era la guerra?

—Por eso mismo!—prosiguió Pablo.—Como todo el mundo era militar, nadie se apercibia de la inmensa carga que hoy soportan las clases civiles. Aquellos pueblos vivian de la conquista, es decir, del robo al por mayor, del latrocinio vestido de persona decente y elevado á la categoría de derecho público, y los recursos necesarios á la existencia de sus legiones salian casi siempre del país vencido. Pero desde que se inventó la contribucion de sangre, desde que el quinto reemplazó al mercenario, ces-

de que un alquimista político descubrió la ingeniosa manera de hacer de un laborioso y útil obrero una máquina de muerte, metiéndole por algunos años en la terrible retorta de la ordenanza; la yedra consabida trepó hasta las últimas ramas del árbol y la preponderancia de la espada fué creciendo como la espuma hasta llegar en nuestra época de paz armada y de ejércitos permanentes al último grado de apogeo.

Antiguamente, cuando las agresiones ó invasiones á mano armada estaban á la orden del día; cuando los pueblos conquistadores ó rapaces como quisieran llamarlos, amenazaban á cada momento las fronteras de los Estados vecinos, la defensa de la patria hacia de las milicias un mal necesario.

Hoy, gracias á los desvelos de la diplomacia, no existe ya el peligro de que un Atila cualquiera se nos meta de rondón hasta la capital de la monarquía. Las antiguas conquistas han vestido el moderno traje de la anexión, y ahora se hacen sobre el papel, alrededor de una mesa, en el fondo de un gabinete. Si alguna vez exigen el empleo de la fuerza, no se dispara el primer tiro ni se sacude el primer bayonetazo sin haber agotado antes todas las formulas de la buena crianza.

Pero el militarismo, esa hidra de mil cabezas que necesita para alimentarse montones de oro amasado con el sudor de las clases productoras, no teniendo ya por misión la defensa de la patria, buscó en otra parte su razón de ser y la halló en seguida en el mantenimiento del

953 premios de la manera siguiente:

Premios.	Escudos.
1 de	60,000
1 de	20,000
1 de	10,000
10 de 2,000	20,000
15 de 1,000	15,000
625 de 20	125,000
300 de 100	30,000
953	208,000

Los billetes están divididos en décimos que se espentan a 2 escudos cada uno en esta administración de la Renta.

Mañon 8 de Octubre de 1867.—Domingo Orfila.

Aviso al público

En la calle del Roser n.º 23, (casa las Ciudadelanas), se hacen y venden BUNUELOS, por las mañanas y tardes, igualmente como toda otra clase de pastas. 2p.

Las personas que gusten tomar la leche de burra dirijanse Puente de S. Roque número 43. 2p.

PARA PALMA.—Saldrá a la brevedad posible el pailebot Caballo, su patron Francisco Sitges admite cargo y lo despacha don Lorenzo Pons, almacén n.º 25. 2p.

EN la carnicería n.º 17, se vende carne de Castrado (crastat) a 5 sueldos la libra carnicera. 2p.

HAY para vender una cama de caoba en muy buen estado, y otros objetos. Calle de Alfonso III n.º 8, frente la casa del señor Mercadal. 1p.

PERDIDA.—Desde la calle de Isabel II, a la de las Moreras, pasando por las de Buenaire, S. Roque y tras del Bastion, se ha extraviado una boquilla de espuma con su correspondiente cajita. Se darán a más de las gracias 20 rs. de gratificación al que lo presente en esta imprenta. 2p.

BAILE PUBLICO DE MASCARAS.

COREADO
El sábado tendrá lugar en el salon del Teatro de esta ciudad, bajo los precios que a continuación se espresan.

- PRECIOS.
- Palcos de Platea. 8 rs. vn.
 - Palcos de primer piso. 6
 - Idem de segundo. 4
 - Idem de tercero. 2
 - Entrada para Caballero. 2
 - Niños. 1

Se da GRATIS a las Señoras.
A LAS OCHO.

+

D. Miguel Tudury y de la Torre, presbitero, y hermanos, participan a todos los parientes y conocidos, que por un caso involuntario no los hubieren avisado, que el día 8 del corriente a las dos y media de la tarde, falleció su señora madre.

Q. E. P. D.

Por todo lo que va sin firma,
El Director y Editor responsable,
Bernardo Fabregues y Sintés.
TIPOGRAFIA DE FABREGUES HERMANOS,
CALLE DEL NORTE, 1.

244 ESPADAS SON TRIUNFOS.

orden y del equilibrio europeo, lo cual no impide, y dicho sea de paso, que el orden sufra tantas alteraciones como la atmósfera, ni que el famoso equilibrio ande de Heródes a Pilatos como pelota en manos de vizcaino. Yo, que no soy viejo, le he visto mas de veinte veces cambiar de centro de gravedad, si gravedad cabe en esa ridícula quisicosa que sirve de comodín a la ambición de las grandes potencias.

Tal es la interesante misión de los ejércitos permanentes, el pretexto plausible que mantiene sobre las armas, solo en Europa, la friolera de cinco millones de soldados, que cuestan anualmente al comercio, a la industria y a la agricultura sobre cuatro mil millones de francos, ó lo que es igual, una masa de plata de veinticuatro millones quinientos mil kilogramos de peso!!!

Ya ves que el tributo que pagan las clases civiles al elemento militar es muy decentito, y que es un tanto de capirote el que pudiendo tener su parte en la consabida barra, prefiere arrimar el hombro al carro del progreso y hacer en la colmena social el papel de laboriosa abeja. Pero no para aquí el cuento.

Como en el juego de la política las espadas son siempre triunfos, por mas que las generaciones pasen y que la baraja cambie de mano, el camino mas derecho y mas corto para llegar a no importa donde es el camino del cuartel.

Fuera de la milicia, el que aspire a ser algo en el mundo necesita recorrer una larga senda de abrojos y te-

ESPADAS SON TRIUNFOS.

creencia de que tu, mi buena Brigida, le dabas a cada paso un solemne mentis. Por fortuna para la humanidad, las excepciones de tu género y del suyo son bastante numerosas para impedir que esa triste regla llegue nunca a la categoría de axioma. Sin embargo, preciso es convenir en que hay un gran fondo de verdad en la conclusión de mi pobre hermano y en que las acciones del mayor número la justifican y comprueban continuamente.

Cuando se agravó la enfermedad que le llevó al sepulcro, Pablo me llamó a su cabecera para exigirme el juramento de que te hable poco. Viendo entonces que yo combatía su exigencia y que trataba por todos los medios imaginables de disuadirle de su proposito (que yo creía descabellado y concebido por una imaginación delirante) se sentó en la cama y me habló en estos terminos:

—Hipólito, ¿quieres a tu sobrino?

—Donosa pregunta! —le contesté.

—Pues bien, si te dijeran: —Enrique va a tener que ser en este mundo una de estas dos cosas: yunque ó martillo, ¿qué preferirías?

—La respuesta es fácil de adivinar: preferiría que fuera martillo.

—Pues entonces no vaciles en echarle los cordones.

—Espílicate, —le dije — no comprendo bien a donde quieres ir a parar con esa imagen de herreria.

—A esto: — que hallándose la sociedad dividida en dos grandes clases, los que pagan el pato y los que se le comen, quiero que mi hijo pertenezca a la segunda, ya que su